
 

 

Ata da décima quinta Reunião Ordinária do Pleno do CMPD – Conselho Municipal da Pessoa com 

Deficiência da Cidade de São Paulo - Gestão 2022-2024. 

Em conformidade com as determinações do artigo 8º do Regimento Interno do CMPD, publicado no Diário 

Oficial da Cidade de São Paulo em 08/08/2023, no dia vinte e sete do mês de novembro de dois mil e vinte e 

três, segunda-feira, às quatorze horas e quinze minutos, iniciou-se, de forma presencial no auditório da sede 

do CMPD, localizada na Rua Libero Badaró, 425, 32º andar, Centro Histórico, a reunião mensal ordinária 

do Pleno do CMPD, contando com a presença das(os) seguintes conselheiras(os): a) Titulares = Arlete 

Trindade do Nascimento Pereira, representando a Associação G-14 de apoio aos pacientes com pólio e 

síndrome pós-pólio; Cristiane Daniel, representando a ABSW – Associação Brasileira de Síndrome de 

Williams;  Edilene  Magalhães  da Silva, indicada pela Secretaria Municipal de Desenvolvimento 

Econômico e Trabalho; Eulália Alves Cordeiro, deficiência visual; Francielli Priscila Moreira Arruda, 

representando a APABB – Associação de pais, amigos e pessoas com deficiência de funcionários do Banco 

do Brasil e da comunidade; Kathia Aparecida Pressutti Razuk, indicada pela Secretaria Municipal de 

Assistência e Desenvolvimento Social; Larissa  Pereira de Souza Chaves, representada  por Gersonita  

Pereira de Souza,  deficiência múltipla;  Lidia Costa, deficiência física;  Marly dos Santos, vaga livre; 

Sandra Ramalhoso, vaga livre; Tatiana Aparecida Milanez, indicada pela Secretaria Municipal da Educação; 

b) Suplentes com direito à voz (e ao voto no caso da ausência de seus titulares): Antônio Herci Ferreira 

Junior, deficiência visual;  Cleuza Silva Dias,  representando a ABSW - Associação Brasileira de Síndrome 

de Willians; Izabel Maria Cirella, representando a Associação G-14 de apoio aos pacientes com pólio e 

síndrome pós-pólio;   Ronie Vitorino Pires Novais, deficiência intelectual; Roseli de Brito Cabral, indicada 

pela Secretaria Municipal de Educação; Sandra Maria Vieira Tristão de Almeida, indicada pela Secretaria 

Municipal da Saúde; Sidnei Sebastião da Luz, indicado pela Secretaria Municipal de Assistência e 

Desenvolvimento Social; c) Não compareceram à presente reunião e justificaram suas ausências as(os) 

seguintes conselheiras(os):  Fernanda Bezerra de Souza Ramos, titular representando a FCD – Fraternidade 

Cristã de Pessoas com Deficiência; Lucas Silva Bueno de Camargo, titular deficiência intelectual; Pamella 

de Freitas Saião Scafura, titular vaga livre; Severina Eudoxia da Silva, titular indicada pela Secretaria 

Municipal da Pessoa com Deficiência; d) Não compareceram à presente reunião e não justificaram suas 

ausências  as(os) seguintes conselheiras(os):  Carolina Custodio Pereira dos Santos, suplente indicada pelo 

Secretaria Municipal da Pessoa com Deficiência; Camila Sanches Citro Vertuan, titular indicada pela 

Secretaria Municipal da Saúde; Claudia Sofia Indalécio Pereira, titular deficiência auditiva; Luana 

Nascimento dos Santos, suplente indicada pela Secretária Municipal das Subprefeituras; Rosimeire da Silva 

Lopes, titular indicada pela Secretaria Municipal das Subprefeituras; Luiz Alberto Carvalho Ruffeil, 

suplente vaga livre; Lucas Gomes de Souza, suplente indicada pela Secretaria Municipal de 

Desenvolvimento Econômico e Trabalho; Maria Frydda Emanuele Gonçalves Monteiro, suplente 

representado a FCD – Fraternidade Cristã de Pessoas com Deficiência; Mauricio Igor de Castro, suplente 

deficiência física; Maria de Fátima Rebouças, suplente representando a APABB - Associação de pais, 

amigos e pessoas com deficiência de funcionários do Banco do Brasil e da comunidade. Esta reunião foi 

convocada por edital divulgado nas redes sociais do Conselho e por meio dos e-mails das(os) 

Conselheiras(os) registrados no cadastro administrativo do colegiado, sendo informada a seguinte pauta para 

os trabalhos do dia: 1) Aprovação da ata de reunião anterior,  realizada no dia 16 do mês de outubro do ano 



de dois mil e vinte e três; 2) Informes da mesa: faltas na V Conferência Municipal de Pessoas com 

Deficiência, faltas e justificativas das(os) Conselheiras(os) no ano de 2023 e calendário; 3) Informes de 

conselheiras(os); 4) Ordem do dia: ponto de pauta solicitado pelo Conselheiro Sidnei Sebastião da Luz e 

pelas Conselheiras Kathia Aparecida Pressutti e Gersonita Pereira de Souza;  5) Deliberações e documento 

dos Núcleos. Abrindo a reunião, a Sra. Presidente Marly dos Santos, agradeceu a presença de todos, e 

convidou à mim, Lidia Costa, para secretariar a reunião. Os trabalhos começaram conforme a pauta do dia, 

sendo abordados os seguintes itens, nesta ordem: 1) Aprovação da ata de reunião anterior, realizada no 

dia 16 do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três: a Sra. Presidente colocou em votação essa ata, 

sendo aprovada por 16 dos presentes e ocorrendo uma abstinência. 2) Informes da Mesa Diretora, faltas 

na V Conferência Municipal de Pessoas com Deficiência, faltas e justificativas dos conselheiros no ano de 

2023, calendário: a Sra. Presidente expôs o  grande número de faltas entre as(os) Conselheiras(os) na V 

Conferência Municipal, ressaltando que são inadmissíveis essas faltas, uma vez que deve haver o 

comprometimento de todos também com as atividades aos sábados;  explicou que, por causa do transporte, 

não foi possível fazer o evento durante a semana; informou que o número de faltas gerais está com a 

Conselheira Pamella, que, de imediato, justificou sua falta na reunião do Pleno; a Conselheira Lidia, por sua 

vez, levantou a questão da discriminação e do capacitismo sofridos pela  representante da ABSW, quando 

ganhou uma depilação a lazer e a empresa se recusou a fazê-la, alegando que não estavam preparados para 

atender pessoas com deficiência, sem ao menos tentar o atendimento, propondo, na sequência, que o CMPD 

faça uma nota de repúdio para ser replicada nas redes sociais das(os) Conselheiras(os); após longa 

discussão, essa proposta foi aprovada por unanimidade.  3) Informes das(os) Conselheiras(os): a) 

Comissão de Cultura e Esporte propôs uma intervenção do CMPD com base em solicitação de artistas dos 

Programas Vocacional e de Iniciação Artística (PIÁ), ambos da Divisão de Formação da Secretaria 

Municipal de Cultura, informando que chegou a ela relato de problemas no oferecimento de interpretação 

em Libras e nas condições de acessibilidade nesses programas; a Comissão de Cultura e Esporte informou 

que o  CMPD recebeu uma comissão do GT Acessibilidades e Etarismo do Programa Vocacional, no dia 23 

de outubro passado, quando foram noticiados esses problemas por meio dos relatos dos artistas desses 

Programas presentes; foi solicitada, então, a mediação do CMPD, através de sua Presidenta, Sra. Marly dos 

Santos, que se comprometeu a fazê-la, e, posteriormente, convocou e mediou nova reunião entre os artistas 

dos Programas, já com as participações de suas Supervisões, bem como da SMC - Secretaria de Cultura e da 

SMPED - Secretaria Municipal da Pessoa com Deficiência; nesse passo da Reunião do Pleno em curso, foi 

aberto um link para mostrar o documento apresentado pelos artistas dos Programas; foi informado que a 

reunião inter-secretarias foi organizada e realizada em 13 de novembro passado, no auditório do CMPD, 

quando foi apresentada uma carta contendo anseios, reivindicações e propostas de artistas com deficiência e 

do GT Acessibilidades e Etarismo do Programa Vocacional; estiveram presentes no encontro as Secretarias 

acima citadas –  a SMPED, representada pelo Coordenador de Relações Institucionais, Sr.  Victor 

Rodrigues, a SMC, representada pela Supervisora de Formação Cultural, Sra. Lígia Jalantonio, a Supervisão 

de Formação do Programa Vocacional, representada pela Coordenadora Técnica da Supervisão de 

Formação Cultural, Sra. Elisa Chantal, e o CMPD, representado pela sua Presidente, Sra. Marly dos Santos,  

e com a presença da sua Comissão de Cultura, representada pelo seu Coordenador, Conselheiro Antonio 

Herci; também estaviram presentes artistas dos Programas Vocacional e Piá e integrantes do GT 

Acessibilidades e Etarismo; que essa reunião foi considerada muito produtiva, havendo o acolhimento e a 

escuta atenta das Secretarias e da Supervisão Técnica, a concordância sobre os itens apontados  e o 

compromisso em se tentar solucionar e minimizar os problemas nas próximas edições dos Programas; ainda 

foram apresentadas, pelo Artistas Orientadores dos Programas, cinco demandas: (1) Cotas de 10% para 



contratação nos próximos Editais,  (2) Garantias das condições de contratação especificadas nos Editais, (3) 

Horas Libras estipuladas a partir das demandas dos Programas e Artistas, tomando em conta as horas de 

trabalho e atividades, (4) Oficializar a parceria, para os próximos Editais, entre a SMC, SME e SMPED, 

para que seja efetivado o provimento das necessidades, e (5) Foi alertado à SMPED que a atual empresa 

contratada, Educalibras, tem oferecido profissionais de Tradução e Interpretação em Libras que distorcem e 

prejudicam as traduções, devido principalmente a preconceitos religiosos e culturais com relação às 

tradições afro-centradas, além de preconceitos de gênero ou mesmo inabilidade nas traduções, fatos esses 

verificados em diversas situações por pessoas que dominam Libras e relataram essas distorções; o Diretor de 

Relações Institucionais da SMED, Sr. Vitor, mostrou-se sensível e acolhedor às questões e comprometeu-se 

a estudar formas de superar esses problemas em futuras licitações; Sra. Lígia, da SMC, sugeriu e ofereceu 

que sejam enviadas, registradas e depois encaminhadas à SMPED tais ocorrências, por meio da Divisão de 

Formação da SMC, preservando a integridade dos denunciantes artistas do Programa Vocacional; também o 

Sr. Victor afirmou que a SMPED receberá tais manifestações através de seus e-mails institucionais; no 

prosseguimento da narrativa da Comissão de Cultura, foi aberto um link para apresentação do seguinte 

documento para os presentes na reunião “Valsa de Lilli”, com a Conselheira Arlete noticiando que está 

intermediando a  apresentação dessa peça de teatro, agendada para o início de 2024, e que a Comissão de 

Cultura já está em contato com a Produção de Teatro responsável pela realização do evento; ainda com o 

uso da palavra, a Comissão de Cultura comunicou que a periodicidade das suas reuniões passará a ser 

bimensais, mantidas as últimas sextas-feiras de cada bimestre, a partir de fevereiro de 2024; b) Comissão 

de Habitação, por meio do  Conselheiro Antonio Herci, apresentou relatório, mencionando estar  

participando ativamente de reuniões preparatórias para reintegração de posse, realizadas pela Polícia 

Militar, atuando no sentido de defender as condições de integridade e de respeito nas tentativas de 

encaminhamento de pessoas com deficiência, realizando visitas, elaborando relatórios às Defensorias e 

estreitando relações com os Conselhos Tutelares, CRAS e CREAS; ressaltou que essa atividade tem tido 

bons resultados. Informou também que está sendo agendada reunião com o Dr. Maurício, do Jurídico do 

CMPD, para esclarecimentos sobre procedimentos e possibilidades de ampliar o atendimento a essa 

demanda e incentivar a discussão sobre critérios de priorização na fila da COHAB relacionados às famílias 

que tenham alguma pessoa com deficiência; e que também serão agendadas e procuradas as comissões da 

Câmara Municipal e seus vereadores para tratativas sobre esse tema; que tais tratativas serão iniciadas após 

o recesso parlamentar, em 2024; sobre esse assunto, apresentou dados da situação atual da lista de espera na 

COHAB, (1) Fila Geral de Espera = 223.017, (2) Pessoas auto-declaradas com deficiência = 18.855 ( destas 

últimas, Mental = 6815, Motora = 6255, Visual = 2504, Auditiva = 1664, Mútipla = 1607, e sem 

especificação = 10); que foi elaborado um compilado geral dos Inscritos na COHAB/SP com tabelas e 

gráficos, com acesso por link, consultas por nome e tipo de declaração; que existe também um PODCAST 

sobre a questão habitacional; que a Comissão de Habitação recebeu uma proposta do Conselheiro Sr. Lucas, 

sobre a realização de um Podcast e de uma Live sobre a situação da Habitação em São Paulo, com 

participações de munícipes, pessoas com deficiência, autoridades e profissionais afins; essa proposta foi 

apresentada para votação pelo Pleno e aprovada por unanimidade, sendo que seu encaminhamento se dará 

no começo de 2024, em contato com outras Comissões e com a Comunicação do CMPD; quanto à 

periodicidade, que a Comissão de Habitação passará a ter reuniões bimestrais, mantendo as segundas 

quartas-feiras de cada bimestre a partir de fevereiro de 2024; c) Informes individuais – a Conselheira Sra. 

Francielli contou como foi o cruzeiro com as famílias da APABB - Associação de pais, amigos e pessoas 

com deficiência de funcionários do Banco do Brasil e da comunidade, caracterizada pelo total sucesso, e, 

assim, pediu o registro dos parabéns à  APABB. 4) Ordem do dia: ponto de pauta solicitado pelo 



Conselheiro Sidnei Sebastião da Luiz, bem como pela Conselheira Kathia Aparecida Pressutti  que começou 

explicando a dificuldade em estar presente em atividades aos sábados; após discussão, propôs que, quando 

houver atividades aos sábados, os Conselheiros indicados pelo governo municipal devem ser convocados 

oficialmente; o Conselheiro Sidnei ressaltou que não é preciso convocar oficialmente, e assim só avisar com 

maior antecedência; após ampla discussão, ficou acertado que quando houver atividade no sábado os 

Conselheiros do governo serão convocados oficialmente; Conselheira Gersonita Pereira de Souza, fazendo 

uso da palavra, ressaltou a responsabilidade dos Conselheiros, tanto da sociedade civil quanto do poder 

público, de participarem das atividades do Conselho; falou da importância que a falta deles representou na 

construção de propostas para a V Conferência Municipal, lembrando a todos os presentes que foi postado o 

Caderno com as diretrizes do CONADE no grupo do Conselho e que foi enviado o link para se fazer as 

inscrições no evento, ou seja, que então todos tiveram acesso e sabiam a data da realização da Conferência; 

continuou ressaltando que os Conselheiros presentes, mesmo em número reduzido, fizeram o trabalho 

necessário, sendo cumpridas, assim, as determinações do CONADE e do CEAPCD, com a atualização das 

propostas apresentadas; pediu para todos se alinharem para as próximas atividades do Conselho, esperando 

uma maior participação de todos; informou, por fim, que a Conferência Estadual vai ocorrer no mês de abril 

de 2024, e que a sua Comissão Organizada está aguardando fechar o espaço de realização para soltar a data 

e divulgação; a Conselheira Tatiana, nesse passo, esclareceu que sofreu um pequeno acidente e que  ficou 

impossibilitada de comparecer no evento, pois estava com o pé imobilizado; a Conselheira Eulália, por sua 

vez, comunicou que foi eleita Delegada Nacional da Conferencia Nacional de Educação, Comissão de 

Entidades; a Conselheira Francielle informou que foi realizada uma reunião online para listarem os pontos 

positivos e negativos da caminhada na Paulista; a Conselheira Cristiane trouxe informe do sucesso do 

Seminário da ABSW, destacando que alguns relógios de rua estavam mostrando o nome da ABSW e 

pedindo o registro dos parabéns à ABSW.  5) Deliberações e documento dos Núcleos: a Senhora 

Presidente Marly informou que os Núcleos começaram a ser implantados em Janeiro 2024, com todo 

material de divulgação; em ato continuo, a Presidente lembrou a todos os presentes que a próxima reunião 

do Pleno será dia quinze de dezembro, sexta-feira, e contará com uma confraternização de Natal. A presente 

reunião foi encerrada às quinze horas e cinquenta  e cinco minutos, nesse dia vinte e sete do mês onze  do 

ano de dois mil e vinte e três. Esta ata foi lavrada pela secretária ad hoc Lidia Costa. 

Lidia Costa 

 

 


